

首届学青会圆满闭幕

逐梦新时代，青春更精彩。15日晚，第一届全国学生（青年）运动会在广西壮族自治区南宁市圆满闭幕。

学青会由全国青年运动会和全国学生运动会合并而来。首届赛事由教育部、国家体育总局、共青团中央共同主办，广西壮族自治区人民政府承办，全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，奉献了一场“简约、安全、精彩”的体育盛会。

赛事期间，来自101个代表团的20360名运动员在39个大项805个小项（校级组370个、公开组435个）中超越自我、顽强拼搏。在公开组69个代表团中，共有54个代表团获得金牌，64个代表团获得奖牌，所有代表团都获得了前8名的成绩。校园组方面，34个代表团中有30个获得金牌，全部代表团均获得奖牌。

闭幕式上，自治区主席蓝天立致辞，共青团中央书记处书记胡平精宣读关于授予中华人民共和国

邕江之畔，夜幕低垂。20时，首届学青会闭幕式在南宁青秀山铜鼓广场举行。环形舞台被绿荫环绕，在欢快激昂的音乐中，各代表团体旗帜和运动员代表有序入场，现场响起热烈掌声。随后，全体起立，高唱中华人民共和国歌。

灯光璀璨，歌声洪亮。自11月5日首届学青会在南宁开幕以来，一场场充满激情的比赛在八桂大地上演，尽显体育之美、青春之美。本届学青会共有6人23次超11项世界青年纪录，1人次平世界纪录，2人1队3次超3项亚洲纪录，1人1队8次超2项亚洲青年纪录，此外，射击、举重、田径等项目还诞生了一批全国纪录、全国青年纪录和全国少年纪录。

闭幕式上，自治区主席蓝天立致辞，共青团中央书记处书记胡平精宣读关于授予中华人民共和国

（据新华社）



演员在闭幕式上表演 新华社发

世预赛前瞻

国足开启世预赛征程，今晚小组赛客场挑战泰国队

北京时间11月16日20时30分，中国男足国家队将做客曼谷的拉贾曼加拉体育场挑战泰国队（央视体育直播），迎来2026年美加墨世界杯预选赛亚洲区36强赛的首场比赛，第13次吹响冲击世界杯的号角。对于国足来说“首战即决战”，对阵出线直接竞争对手泰国队，保平争胜是国足的主要目标，1分是底线！

“制空”传统优势不能丢

2026年世界杯扩军至48支球队，亚洲的参赛席位增加至8.5个，这意味着包括中国、泰国、越南在内的亚洲球队看到了站在世界最高舞台的希望。客观来说，目前排名亚洲前五的日本、伊朗、韩国、澳大利亚和沙特阿拉伯占据五个席位已基本没有太多悬念，剩余的3.5个席位等待着其他亚洲球队的瓜分。国足面临的挑战依然艰巨，首先要先闯过36强赛的第一道关口，本组韩国队

一枝独秀、新加坡队实力最弱的形势，意味着国足与泰国队的两回合比赛将是决定性的。

在泰国、越南等亚洲球队效仿欧洲先进足球理念，向日韩足球学习，取长补短稳步前进的同时，中国足球近年的发展却停滞不前，甚至有退步的迹象，面对东南亚球队的优势已荡然无存。

人才青黄不接导致后继无人，国家队依然要仰仗吴曦、张琳芃和武磊等老将；新帅扬科维奇上任后国足热身赛表现平平，技战术水平和精气神均未有脱胎换骨的变化，加上2023赛季中超联赛刚

刚结束，国脚们疲劳的身体状态和不断的伤病也让战斗力大打折扣。对于本次世预赛的前景，外界普遍持悲观态度。

然而，以哀兵姿态出征曼谷，放下身段的国足反而更有机会制造惊喜。谈到首战泰国队，国足主帅扬科维奇表示在战术选择上会以我为主，尽可能地坚持自己的比赛风格，让泰国队来适应我们。

虽然泰国队近年进步明显，但国足对阵东南亚球队的心理优势将在大赛中发挥作用。泰国队是国足历史上交锋次数最多的球队之一，双方18次对阵，国足战绩为12胜3平3负，胜率达到67%。

尽管面对小快灵的泰国队，国足在攻防转换节奏上已很难压制对手，但身体对抗的硬度和身材的高度将是国足的“撒手锏”，“空袭”的破门手段以往可谓屡试不爽。扬科维奇本次选用谭

龙、张玉宁和谢维军三名中锋，显然是希望以国足最擅长的空中优势解决问题。

泰国队不踢防守足球

泰国队由“泰国梅西”颂克拉辛领衔，大名单包括日本浦和红钻队中场埃卡尼·扎幌冈萨多队中场素巴楚·印度尼西亚巴厘联队后卫多勒和比利时奥哈瓦里队前锋素帕那，被认为是近年来最强的泰国国家队。主帅波尔金也将36强赛首战中国队，称为过去5到10年以来泰国队最重要的比赛，并预言11月的两场世预赛目标为6分，且对阵中国队不会踢防守足球。

如此高姿态，这在中泰交锋史上还是第一次。对于泰国球员来说，拉贾曼加拉体育场近五万名球迷的加油声，是动力亦是压力。能够放下身段与世界排名第112位的泰国队周旋，

立足于防守，以保平争胜的心态出战，国足不是没有反客为主的机会。

扬科维奇在出征前坦言已从热身赛中拿到了技战术的“钥匙”，只待实战检验。从扬科维奇过去两场热身赛的排兵布阵来看，进攻时三中卫、防守时五后卫的打法已基本成型。唯一的隐忧是防守中坚蒋光太伤缺后，三中卫体系失去了最重要的一环，谁与朱辰杰、张琳芃统领军防线？吴少聪、蒋圣龙和王上源都是潜在人选，如何搭建让人放心的防线，将考验扬科维奇排兵布阵的能力。

自身的实力的每况愈下，加上国内舆论的巨大压力，已让中国男足国脚们的自信心消失殆尽。扬科维奇的教练组能否充分调动球员的斗志，保持场上的节奏、强度和专注度，将决定国足能否全身而退。

羊城晚报记者 柴智

第13次冲击世界杯 首战拿1分是底线

美的海尔格力三季度业绩亮点分化 白电三巨头为何“强者恒强”



顾客在选购空调产品 图/视觉中国

“强者恒强”，堪称家电市场三季度的真实写照。日前，三大家电龙头企业美的集团、海尔智家、格力电器披露了2023年三季度报告。在家电零售进入回落周期的大背景下，白电三巨头的风光依然不减，三季度单季营收增幅均超过了6%，归母净利润增幅均超过了8%。

除了家电行业“大洗牌”外，白电三巨头增长的真正原因，也在随着各自新动能的培育而变得复杂。羊城晚报记者梳理三季度报告发现，美的B端稳步推进，海尔“死磕”高端化，格力经销商提货踊跃，业绩亮点因此也发生较大分化。

A 三巨头单季营收增幅超6%

今年二季度，家电需求强势复苏。入夏以来的持续高温，使空调成为上半年需求改善最明显的品类，对白电龙头整体经营起到关键支撑。

然而，时间转入三季度，家电内销需求疲乏，期待中的“金九银十”并未起到大的拉动作用。奥维云网数据显示，三季度家电零售增速回落，市场规模增速下滑4.8个百分点，与二季度脉冲式反弹10.7个百分点形成鲜明对比。

当行业不景气时，大小企业的差距将会进一步拉大，竞争格局影响盈利能力，呈现出“强者恒强”的态势，这从白电三巨头的三季报中可见一斑。

从单季度营业收入收

来看，今年第三季度，三巨头营收继续向上走，且增幅均超过了6%，美的的营收规模和增幅领先。报告期内，美的集团实现营收941.22亿元，同比增长7.32%；海尔智家实现营收670.31亿元，同比增长6.12%；格力电器实现营收557.70亿元，较上年同比增长6.70%。

三季度归母净利润方面，按规模从大到小依次为美的、格力和海尔；按增速来看，格力电器明显落后，美的和海尔的发展后劲更强。今年第三季度，美的的集团归母净利润94.85亿元，同比增长11.93%；海尔智家归母净利润41.85亿元，同比增加12.92%；格力电器归母净利润为74.19亿元，同比增长8.50%。

B 需求波动下谁是赢家？

拆解美的、海尔、格力的三季报，不难发现家电三巨头的发展重心有所不同，因此，财报的亮点也出现较大分化。

在内销较弱的同时，海外短期订单却不断改善。以家用空调为例，根据产业在线统计，9月家用空调内销数量同比下降20.1%，出口数量比增长25.3%，这也让海外布局较为领先的企业的业绩有望突围。

开拓海外市场和产品高端化，向来是海尔智家“成绩单”中的亮点。公司在三季报中介绍，海外市场通过推进高端品牌战略、深入开发网络，市场份额不断提升。在北美市场，公司深化高端转型；在欧洲市场，持续推进高端创牌转型。

值得关注的是，今年前三季度，海尔智家的销售毛利率为30.70%，高于格力（29.30%）和美的（25.80%），但其销售净利率为6.70%，明显低于格力（9.70%）和美的（12.60%），这是由于海尔销售费用较高所致。海尔三季报也提到，海外市场竞争加剧，在终端渠道预期积极。

拓展、新品上市推广、店面形象升级的投入增加，销售费用率同比恶化。

此外，品类覆盖面广的企业将更能应对国内需求的波动。当前，三巨头中的格力最迫切需要解决的问题，在于营收来源单一。

从此前半年报公布的营收结构看，格力空调业务占总营收比重高达70.5%。因此，格力当前在夯实空调主业基础上，坚持走自主创新的多元化发展道路，围绕健康、舒适、节能、智能等需求，实现从“好空调，格力造”到“好电器，格力造”的转型。

今年9月，针对格力半年报合同负债的增加，有投资者在交流活动中询问原因。对此，格力相关负责人答复称：“增加的主要原因是公司预收经销商货款增长。”虽然三季度内销需求复苏较弱，但格力的经销商提货仍然积极。截至三季度末，格力合同负债为232.02亿元，同比增长38.18%。业内人士分析称，合同负债大幅提升，显示经销商对后续空调消费景气预期积极。

C 多元化转型仍在路上

根据三季报，美的B端转型继续深入，贡献的收入保持稳定增长。今年前三季度，美的集团新能源及工业技术收入为213亿元，同比增长25%；智能建筑科技收入为212亿元，同比增长19%；机器人与自动化收入为229亿元，同比增长17%。

今年以来，美的持续扩大新能源布局。5月，美的对科陆电子的持股比例增至22.79%，成为控股股东，科陆电子的主营业务涉及智能电网和新型化学储能领域；6月，美的拟以14.73亿元增持合康新能。兴业证券研报称，三季报中新能源及工业技术收入快速增长，或因科陆电子并表所致。

实际上，格力电器也在通过收购等方式切入新能源汽车产业链、储能以及电池制造装备领域，争取成为多元化、科技型的全球工业集团。但相比之下，格力多元化业务对企业的营收贡献仍较为有限。

除了业务上持续转型，近段时间以来，白电三巨头频频进行资本运作。美的加快了全球化的资本布局，于今年8月宣布H股上市计划，并称该计划是基于深化全球战略布局的需要。10月24日晚，美的正式向港交所递交了招股书，若成功上市，将成为继海尔智家后又一家布局“A+H”上市格局的白电巨头。

格力和海尔则通过回购这一抛出“真金白银”的方式，来提振资本市场信心。10月底，格力电器公告称，格力电器董事长兼总裁董明珠提议推出第四期回购股份方案，建议在未来一年内，格力电器以不低于15亿元、不超过30亿元的价格回购公司股份。而海尔智家今年4月公告的回购计划仍在实施中。截至10月31日，公司已累计回购股份4213万股，占公司总股本的比例为0.446%，支付的金额为9.6亿元。

东方雨虹员工持股巨亏 公司实控人李卫国承诺兜底

员工人均浮亏超50%

2021年3月27日，东方雨虹发布《2021年员工持股计划（草案）公告》。为强化激励作用，公司实控人李卫国曾承诺为员工资金提供托底保证。李卫国表示，如果年化收益率低于8%，则由老股东兜底+补偿8%的利息。

2021年4月30日，东方雨虹发布进展公告，表示本次员工持股计划的自筹资金总额为137724万元，最终参与对象为1411人。粗略计算，人均投入近百万元。

引入关注的是，李卫国借助此次员工持股套现8亿元。2021年6月23日，东方雨虹发布公告称已完成公司员工持股计划的股票购买，成交均价为55.7846元/股。

截至今年11月14日，东方雨虹收报22.97元，与持股员工买入均价53.79元相比，浮亏超57%。由于加了一倍杠杆，当股价跌幅达到50%时，相当于本金已经亏完，一般券商会选择平仓。对此，东方雨虹表示出于主动适当降低杠杆的考虑，员工持股计划在第三季度持股减少22%，约1000多万股。

对于“员工持股计划有没有被平仓，需不需要补充保证金？”一问，11月10日东方雨虹答复称，2021年员工持股计划没有被平仓，且公司实控人李卫国通过部分股票质押的形式为员工持股计划已提供了增信担保，担保物充足，无须补充保证金，不存在被强制平仓的风险。

近两年来，东方雨虹公司高管出现减持行为。去年6月至7月，杨洪成、胡锦明、张颖、许利民、张志萍、王文萍6名高管以大宗交易方式对东方雨虹进行减持。其中，公司副董事长许利民减持东方雨虹1000万股，每股均

价为45.89元。今年1月，公司董事张宏涛以每股35.35元的价格，减持20.1万股。

应收账款逐年增加

近两年，东方雨虹的利润出现大幅下滑。2020年到2022年东方雨虹营业收入分别为217.3亿元、319.34亿元、312.14亿元，净利润分别为33.89亿元、43.05亿元、21.2亿元。

与此同时，东方雨虹的应收账款亦在逐年增加。数据显示，2020年至2022年，东方雨虹的应收账款分别为61.01亿元、87.64亿元、108.79亿元。此外，前三季度公司主营收入253.6亿元，同比上升8.48%；三季度期末应收账款余额151亿元，较年初余额增加38.80%。

从现金流方面看，东方雨虹今年前三季度经营活动产生的现金流量净额-47.60亿元，较上年同期增加40.22%。在现金流情况不佳的同时，东方雨虹在今年10月18日的北京拍卖中，其全资子公司北京虹吸置业有限公司摇中丰台南苑A地块，以40.13亿元成交，溢价率15%，楼面价4.89万元/平方米。

参考近期东方雨虹的股市和业绩表现，有投资者对东方雨虹大手笔买地一事表示不满。他们发问：“花40亿元买地是怎么回事？”“有钱买地，没钱增持？”

11月13日晚间，东方雨虹发布公告称，拟斥资3亿元至6亿元回购股份。对于股价持续下跌，李卫国是否还会履行为持股员工资金兜底的承诺？11月14日盘后，东方雨虹在深交所互动易上回应称：“董事长（李卫国）会按照公司员工持股计划协议约定履行承诺。”

以不败战绩轻松夺冠 广州水球男队彰显底蕴

11月15日，在第一届全国学生（青年）运动会（公开组）（以下简称“学青会”）男子水球项目决赛中，广州队以18比8战胜上海黄浦区队，以不败战绩获得冠军，这是广州体育代表团在学青会上取得的第26枚金牌。

上海黄浦区队是广州队的老对手，在早前进行的学青会男子水球项目预赛中，广州队就和他们在最后一场比赛中遭遇，当时广州队经过一场鏖战力克对手，以A组头名身份晋级，上海黄浦区队则以B组头名身份晋级，两支球队各自在正赛两个半区打出优异表现，最终成功会师决赛。

本次比赛共有来自全国各地的8支水球队参赛，队伍分成A、B两个小组进行小组赛循环赛，每个小组第一晋级四强，A组第二和第三进行交叉淘汰赛再决出两个四强名额。半决赛和决赛均采用单场胜负制。回顾广州市男子水球队的夺冠之路，他们先是在揭幕战中以23比9战胜东道主南宁队，又在接下来的比赛中分别以31比1、18比5、33比2的巨大优势击败上海杨浦区队、长沙队和银川队，从而直接晋级半决赛。半决赛再遇长沙队，广州队轻松再胜，以不败战绩昂首挺进决赛。

决赛中，广州队延续之前的良好状态，在开场仅15秒便觅得先机射门得分，首节以3比1领先；上海黄浦区队状态欠佳，在进攻方面被对手压制，追分之路颇为艰难。广州队在轻松拿下第一节后气势如虹，

又以6比1、7比3顺利结束第二、第三节，总比分变为16比5；第四节，广州队势不可挡，最终以18比8的压倒性优势摘得金牌。

水球是广州市的传统优势项目，在历届中国男子水球队中，有着不少广州籍运动员的身影，比如前不久刚随队夺得亚运会亚军的陈仲贤、张楚峰、陈锐、解泽楷。在广东省内，广州市水球队的实力也堪称翘楚，无论是人才储备还是技战术的底蕴都十分雄厚。本届学青会，夺冠是广州市男子水球队的唯一目标。

广州队教练陈景豪在运动员时期曾拿过三次全运会冠军，他告诉羊城晚报记者，本次出征学青会的广州队球员中，只有两人是在2005年出生，其他人的年纪都在十五六岁左右，“和其他球队相比，我们球员的整体年龄偏小，这是一个劣势，但广州水球运动有很好的基础，球员之前基本上都已经练习了四五年的水球，基本功很扎实；虽然我们队在身形上不占优势，但我们立足防守，注重快速反击，短短四个月左右的磨合期就能将球员们拧成一股绳。”

早在揭幕战时，广州队的教练员和领队曾不止一次对羊城晚报记者表示，这支队伍最大的优势便是团结。夺冠后面对媒体采访，广州队队长邓子睿也将功劳分给了全队：“从小组赛一路到决赛，都是经过每个队员的帮忙，大家一起努力拼搏拿到冠军，这是我们在学青会的最大收获。”

羊城晚报记者 吕航



广州水球男队在颁奖仪式上